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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Проблеми, пов'язані зі спілкуванням, є актуальними 

для новітньої теорії та практики логопедичної роботи, оскільки вони мають місце  

у багатьох видах роботи з дітьми й впливають на мовлення,  психічний розвиток 

дитини та формування особистості.  

У дошкільному віці дитина засвоює мовлення у процесі спілкування, а 

діалог є основною формою спілкування. Сучасний освітній процес ґрунтується 

на інтерактивних технологіях і потребує постійного діалогу з дитиною, тому 

формування діалогічного мовлення займає провідне місце у мовленнєвій 

підготовці дітей. 

На сьогодні є усі підстави констатувати тенденцію збільшення кількості 

дітей дошкільного віку із мовленнєвими порушеннями. Однією з найбільш 

поширених форм порушень мовленнєвого розвитку дітей старшого дошкільного 

віку є загальне недорозвинення мовлення (ЗНМ).  

У даної категорії дітей порушено формування основних компонентів 

мовленнєвої системи: звукової та смислової сторони мовлення, фонематичних 

процесів, лексики, граматичного складу мовлення. Первинне мовленнєве 

порушення у дітей із ЗНМ негативно впливає на формування у них 

інтелектуальної, сенсомоторної, сенсорної та емоційно-вольової сфер 

(Н.С.Гаврилова, С.Ю.Конопляста, І.В.Мартиненко, І.С.Марченко, 

Н.Г.Пахомова, В.В.Тарасун, В.В.Тищенко, М.К.Шеремет та ін.). 

Таким чином, до числа найбільш важливих завдань логопедичної роботи з 

дітьми старшого дошкільного віку, які мають загальний недорозвиток мовлення, 

відноситься формування у них зв’язного та діалогічного мовлення, що є 

необхідним як для найбільш повного подолання загального недорозвитку 

мовлення, так і для підготовки дітей до майбутнього навчання в школі. 

Завдання, що пов'язані з розвитком діалогічного мовлення у дітей із 

загальним недорозвиненням мовлення, займають основне місце у системі роботи 

з розв’язання проблем порушення мовлення в дошкільній освіті.  
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Формування діалогічного мовлення у старших дошкільників є одночасно 

метою і засобом практичного засвоєння мовлення. Це надзвичайно важливо для 

розвитку інтелекту дитини, формування особистісних якостей: 

комунікабельності, ініціативності, компетентності. За допомогою розвиненого 

діалогічного мовлення дитина вчиться мислити, спілкуватися, брати участь у 

різних видах діяльності. 

Розвиток діалогічного мовлення вивчали провідні науковці у 

різноманітних аспектах: філософському (М.В.Бахтін, В.М.Бубер та ін.); 

лінгвістичному (Т.Г.Вінокур, Л.П.Якубінський та ін.); психолінгвістичному 

(Л.С. Виготський, О.М. Леонтьєв, Т.М. Ушакова, С.Н.Цейтлін та ін.); лінгво-

дидактичному (А.М.Богуш, Н.Н.Гавриш, Д.Б.Ельконін, Н.В.Левашина, М.М. 

Попова та ін.). 

Незважаючи на значний інтерес вчених до питань діалогічного мовлення 

дітей даної категорії, вони залишаються недостатньо вивченими. Значущість 

вивчення проблеми формування діалогічного мовлення у дітей із загальним 

недорозвитком мовлення, а також недостатня розробленість багатьох аспектів 

розвитку діалогічного мовлення у дітей даної категорії й визначили актуальність 

обраної теми кваліфікаційного дослідження: «Формування діалогічного 

мовлення у дітей старшого дошкільного віку із ЗНМ». 

Метою дослідження є: розкриття особливостей оволодіння діалогічним 

мовленням дітей старшого дошкільного віку із ЗНМ, визначення методичних 

шляхів формування діалогічного мовлення у дітей старшого дошкільного віку 

зазначеної категорії.  

Згідно з метою визначені такі завдання  дослідження: 

1. Розглянути ЗНМ, як складне порушення, його причини, класифікацію. 

2. Виявити стан та особливості оволодіння діалогічним мовленням дітьми 

старшого дошкільного віку із ЗНМ. 

3. Розробити методичні рекомендації з формування діалогічного мовлення 

у дітей старшого дошкільного віку із ЗНМ. 
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 Об'єкт дослідження – мовленнєва діяльність дітей старшого дошкільного 

віку із ЗНМ. 

Предмет дослідження – особливості сформованості діалогічного 

мовлення у дітей старшого дошкільного віку із ЗНМ. 

Методи дослідження: 

– теоретичні: аналіз загальної та спеціальної літератури з проблеми 

дослідження з метою з’ясування стану вивчення досліджуваної проблеми, 

узагальнення та систематизація теоретичних положень; 

– емпіричні: діагностичні завдання (А.М.Богуш, Н.І.Луцан, Н.Г. 

Пахомова); 

– методи математичної статистики: кількісний та якісний аналіз 

результатів експериментального дослідження. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що 

виявлені особливості діалогічного мовлення у дітей старшого дошкільного віку 

із ЗНМ можуть бути використані вихователями та вчителями-логопедами в 

практичній діяльності закладів дошкільної освіти зі спеціальною та інклюзивною 

формами навчання. Одержані результати можуть бути використані у розробці 

корекційно-розвиткових програм для спеціальних закладів дошкільної освіти 

для дітей з ТПМ, приватних центрів мовленнєвого розвитку, при викладанні 

фахових дисциплін у закладах вищої освіти за спеціальністю 016.01 Спеціальна 

освіта (логопедія), а у системі післядипломної освіти. 

Структура та обсяг кваліфікаційної роботи. Робота складається із 

вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (67 

найменувань). Загальний обсяг роботи складає 74 сторінки, із яких основного 

змісту 67 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Здійснений аналіз вітчизняної та зарубіжної літератури, що стосується 

проблеми мовленнєвого розвитку дітей старшого дошкільного віку із ЗНМ 

дозволив визначити особливості розвитку даної категорії дітей. Були визначені 

складові структури загального недорозвитку мовлення, а також 

охарактеризовані всі сторони мовлення дітей старшого дошкільного віку із ЗНМ.  

Визначено, що формування та розвиток мовленнєвої функції, когнітивних 

процесів, емоційно-вольової сфери у дітей із ЗНМ можливі лише в умовах 

спеціально організованого, цілеспрямованого корекційно-логопедичного 

процесу. 

2. Розроблено методику та критерії (комунікативний, мовленнєвий, 

структурний) вивчення стану діалогічного мовлення дітей старшого 

дошкільного віку із ЗНМ. 

Дослідження засвідчило, що старші дошкільники із ЗНМ не володіють 

високим рівнем діалогічних умінь та навичок (0%). 

Вміння вести діалог, дотримуючись теми, правил мовленнєвого етикету у 

дітей старшого дошкільного віку із ЗНМ (достатній рівень) сформовані 

неналежно – 5,7%, що свідчить про відсутність належної уваги до зазначеного 

аспекту роботи з боку педагогів дошкільних закладів. 

Старші дошкільники, рівень сформованості діалогічних умінь яких було 

визначено як середній (53,8%), майже не вживали усталені мовленнєві вирази, 

прислів’я, приказки; не вміли висловлюватися логічно, зв’язно, самостійно. 

Тематика їхніх діалогічних висловлювань була одноманітною.  

Діти з низьким рівнем сформованості діалогічних умінь (51,7%) лише 

вступали у спілкування. Водночас вони не були здатні висловлюватися логічно, 

зв’язно, самостійно; не дотримувалися теми діалогу; не вміли ставити запитання 

та давати відповідь на запитання співрозмовника; не дотримувалися правил 

ведення діалогу. 

Одержані результати констатувального дослідження дали підстави 
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визначити особливості сформованості діалогічного мовлення у дітей із ЗНМ 

(комунікативні, мовленнєві, структурні). Також у них спостерігалось порушення 

темпу, ритму та інтонаційної виразності мовлення, тому педагогам у своїй роботі 

потрібно акцентувати увагу на цьому аспекті мовленнєвого розвитку дітей. 

3. Розроблено методичні рекомендації для роботи з формування 

діалогічного мовлення у дітей старшого дошкільного віку із ЗНМ. Робота має 

будуватися відповідно до комунікативно-діяльнісного підходу до навчання дітей 

рідної мови. Цей підхід забезпечується наступними умовами: 

• Діяльнісний характер організації процесу: процес навчання має бути 

спрямований на активну участь дітей у мовленнєвій діяльності, де вони не 

лише отримують знання, але й застосовують їх у практичних ситуаціях. 

• Здійснення мовленнєвого розвитку в різних видах дитячої діяльності: 

мовленнєвий розвиток має інтегруватися в різні аспекти дитячої 

діяльності, такі як гра, спілкування, творчі завдання, що сприяє 

формуванню вмінь використовувати мовні засоби в різних контекстах. 

• Формування умінь застосовувати мовні засоби в реальних ситуаціях: 

навчання має орієнтуватися на те, щоб діти могли використовувати 

засвоєні мовні засоби, правила мовленнєвого етикету та навички 

спілкування у реальних життєвих ситуаціях і практичній взаємодії. 

Головним засобом формування та розвитку діалогічного мовлення є 

навчання під керівництвом вчителя-логопеда. 

Для дітей із ЗНМ важливо оволодіти різними формами діалогу: згода,  

роз’яснення, опитування, зустрічне запитання, прохання, вимога, порада, 

відмова, мотивація, задоволення, подяка, здивування та інше.  

Ефективними методами розвитку діалогічного мовлення у дітей старшого 

дошкільного віку із ЗНМ є розмова з дитиною, дидактичні вправи, сюжетно-

рольові ігри, читання й обговорення казок. Вони формують у дітей із ЗНМ вміння 

говорити логічно, зв’язно, з достатнім темпом, використовувати мовленнєві 

стандарти, усталені мовні вислови, народні приказки, прислів’я. 
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